

Вишну-сахасра-нама («Тысяча имён Вишну»). Дхармакрит. Поступать по совести может быть очень опасно

Кришна, находящийся в сердце преданного, ведет преданного. Иногда Он как гуру извне проявляется даже в людях, которые не кажутся очень духовными. Кришна может говорить и через них. Шрила Прабхупада сказал, что он по указанию своего духовного учителя издавал журнал «Обратно к Богу». И один библиотекарь в Дели, в общем-то обычный человек, — не какой-то духовный, продвинутый, — посоветовал Шриле Прабхупаде (тогда его еще не знали как Прабхупаду): «Лучше пишите книги! Журналы выбросят, а книга дольше проживет». Тогда Шрила Прабхупада понял: «Это мой гуру говорит через этого человека».

Так что Кришна может проявляться через разных людей. И в сердце преданного Кришна может устраивать разные ситуации, которые приводят преданного к Нему. Многие преданные в своей жизни имели опыт разных ситуаций, кажущихся совпадений, благодаря которым они в конце концов пришли к Кришне. Кришна готовил их к этому. Так Кришна побуждает Своих преданных следовать путем дхармы.

*тасмāч чхāстрам प्रमाणं ते
कार्याकार्या-व्यावस्थिताय
द्वज्ञात्वा शास्त्रा-विद्खानोक्ताम्
कर्मा कर्तुम उत्तर्हासि (Б.-г., 16.24)*

Нужно действовать в этом мире, зная правила, данные в *шастрах*. И человек может сказать: «По совести надо поступать». Но совесть смешана с разными идеями, которые могут быть неправильными. По совести — я посоветовался со своим умом. Но это может быть очень опасно. Необходимо знать правила *шастр* и руководствоваться гуру, садху и *шастрами*. И даже на уровне повседневного наблюдения мы ощущаем то, что в английском мы называем «совесть». Кришна побуждает преданного: «Да, следуй правильным вещам». Вот это чувство — я должен поступать правильно, поскольку Кришна хочет этого от меня, мой гуру хочет, мои родители хотят этого от меня. «Делай правильные вещи!» Конечно, человек должен знать. Во многих ситуациях человеку приходится принимать решения. И гуру нет рядом. Человеку приходится принять решение на месте. В этой ситуации можно руководствоваться Кришной в сердце. Кришна направит искреннего преданного, побудит поступать правильно. Кришна побуждает преданного следовать дхарме.

И даже если преданный допускает какую-то ошибку, Кришна поможет ему. Но не так что преданный должен получать какую-то лицензию на греховное поведение. Кришна приведет его на верный путь. Если преданный допускает какую-то ошибку — Кришна говорит:

*апи чेत सु-दुराचारो
बहाद्जसते माम अनान्या-ब्धाक
साद्धुर इवा सा मान्तव्याः
समाग व्यावसितो हि सः (Б.-г., 9.30)
क्षिप्रम ब्धावति धर्मात्मा (Б.-г., 9.31)*

Кришна говорит: «Если кто-то хочет быть Моим преданным и дает обет, *санкалпу*: "Я буду служить только Кришне", но из-за каких-то дурных привычек он опустится до какой-то очень греховной деятельности, все равно его нужно считать святым благодаря тому, что он —

преданный». И мы увидим, что очень быстро он прекратит совершать такую греховную деятельность. Это не регулярная привычка. Очень скоро он станет *дхармāтмой*, религиозным человеком во всех отношениях. Так одно из значений имени Дхармакрит в том, что Кришна побуждает Своих преданных следовать *дхарме*. Кришна ведет их по верному пути.

Бхакти Викаша Свами, фрагмент [лекции по Вишну-сахасра-наме, «Дхармакрит», 19 августа 2016, Дублин, Ирландия \(34:52\)](#)